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Апстракт: Сва ка дефи ни ци ја дизај на ризи ку је да буде непот-
пу на и непре ци зна, понај ви ше јер дизајн пред ста вља изу зет но 
обим но и ком плек сно поље људ ског дело ва ња у поли тич ком и 
дру штве ном кон тек сту. Више од десет годи на није спро ве де-
но нијед но обим ни је истра жи ва ње дизајн сце не у Срби ји као 
издво је не обла сти. Циљ овог рада су пре глед и ана ли за ста ња на 
дизајн тржи шту које се одно си на ниво фор мал ног дизајн обра-
зо ва ња, запо сле ње, ниво задо вољ ства окру же њем и могућ но-
сти ма уна пре ђе ња дизајн сце не у Срби ји. У ту свр ху саста вљен 
је упит ник који садр жи чети ри цели не које укљу чу ју три де сет 
пита ња која се одно се на подат ке о демо гра фи ји, врсти и сте-
пе ну обра зо ва ња, ста ту су испи та ни ка, дужи ни рада у обла сти 
дизај на, посло дав ци ма, пла сма ну аутор ског рада, и слич но, 
као и пита ња која укљу чу ју члан ство, врсте, мишље ња о пред-
но сти ма и недо ста ци ма, задо вољ ству бро јем семи на ра, видљи-
во шћу и пре по зна тљи во шћу, аспек ти ма и слич но. Уз наве де-
но, испи та ни ци су у окви ру истог упит ни ка изра жа ва ли и ниво 
задо вољ ства окру же њем и могућ но сти ма уна пре ђе ња дизајн 
сце не у Срби ји. Пода ци доби је ни на узор ку од 214 испи та ни ка 
обра ђе ни су у про грам ском паке ту СПСС, при ме ном одго ва-
ра ју ћих ста ти стич ких ала та. Стра те ги ја истра жи ва ња бази ра на 
је на ком би на ци ји ква ли та тив них и кван ти та тив них мето да. У 
циљу пре гле да доби је них резул та та истра жи ва ња при ме ње на 
је дескрип тив на ста ти сти ка, док је за оце ну задо вољ ства испи-
та ни ка кори шће на Ликер то ва ска ла. Ана ли за вари јан се је кори-
шће на за испи ти ва ње раз ли ке у мишље њи ма међу раз ли чи тим 
гру па ма испи та ни ка. Упит ник саста вљен тако да обу хва та све 
потреб не инфор ма ци је о ста њу дизајн сце не омо гу ћио је пра-
вље ње све о бу хват ног пре се ка ста ња дизајн сце не у Срби ји, што 
има велик зна чај за пла ни ра ње даљег раз во ја и уна пре ђе ња 
у окви ру посто је ћих могућ но сти, као и прав це даљег раз во ја 
дизај на и обра зо ва ња у пољу дизај на. 
Kључне речи: дизајн, стру ка, ста ти стич ка ана ли за, обра зо ва ње.
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УВОД

Дизајн је обим но и ком плек сно дру штве но поље дело ва ња. Није реч само о пољу 
обли ко ва ња упо треб них пред ме та и сли ка, већ се ради о пољу у коме дизајн 
пред ста вља савр ше но коло про из вод ње и потро шње. Kада се у лите ра ту ри гово-
ри о дизај ну мисли се на прак су про из вод ње мате ри јал не кул ту ре, одно сно све-
та инду стриј ски про из ве де них функ ци о нал них и есте тич них пред ме та и сли ка. 
До данас су раз ма тра не мно го стру ке уло ге дизај на у раз ли чи тим поли тич ким, 
дру штве ним и исто риј ским кон тек сти ма. Сма тра се да дизајн допри но си раз во ју 
дру штва, живот не око ли не, кул ту ре и еко но ми је, те је после ди ца тог допри но-
са ква ли тет ни ји живот сада шњих гене ра ци ја и оних које дола зе. Дизајн се бави 
есте ти ком окру же ња, поје дин ца и ста нов ни штва уоп ште. Циљ дизај на је спро во-
ђе ње иде је о здра ви јем, функ ци о нал ни јем, срећ ни јем и леп шем живо ту људи. 
Самим тим, дизајн носи гло бал ну одго вор ност за изград њу одр жи вог дру штва.1

Рас пра ва о дизај ну, у било ком кон тек сту, сло же на је због почет ног про бле ма 
који иза зи ва сама реч, а која има мно го зна че ња. Да ова сту ди ја додат но не би 
допри но си ла кон фу зи ји, пред лог је да дизајн у њој буде дефи ни сан – у пот-
пу но сти ого љен до сво је сушти не – као спо соб ност људи и прак са кре и ра ња и 
обли ко ва ња мате ри јал ног све та на начин који нема пре се да на у при ро ди, како 
би људ ској врсти дао сми сао ква ли тет ног живље ња и слу жио њеним како мате-
ри јал ним тако и духов ним потре ба ма.2

Дизајн се упли ће у дру штве не одно се. Коли ко год то дизај не ри желе ли, они 
ипак не кон тро ли шу како кори сник чита, интер пре ти ра и кори сти пред ме те, сли-
ке или про сто ре. Kултура дизај на се дефи ни ше као про цес кул ту ро ло шког дија ло-
га, форум кана ла као што су мага зи ни, науч не кон фе рен ци је, сва ко днев ни говор 
о дизај ну који гло бал но пове зу је акте ре који кому ни ци ра ју и оправ да ва ју сво је 
актив но сти. Kултура дизај на има свој ства аген та, оног који додат но поку ша ва да 
рефор ми ше циље ве, прак се и ефек те дизај на усме ре не ка већој соци јал ној и про-
стор ној добро би ти.3 Kултура дизај на је још и прак са ства ра ња вред но сти. Она 
пред ста вља и кон цеп ту ал ни дах који иде пре ко тра ди ци о нал но кори шће них схва-
та ња ино ва ци је и ква ли те та. Кул ту ра дизај на има уло гу у кре и ра њу и арти ку ла ци-
ји вред но сти, струк ту ри ра њу инфор ма ци ја и фор ми ра њу сва ко днев ног живо та.4

Џули јер (Guy Juli er) је дефи ни сао про фе си ју дизај не ра као пoјединца који 
има зада так да кре и ра додат не вред но сти – комер ци јал не, соци јал не, кул тур-
не, поли тич ке и сим бо лич ке вред но сти. Џули јер издва ја три еле мен та пре ко 
којих се дизајн може ана ли зи ра ти – то су вред ност, опти цај и дру штве на прак са. 
Вред но сти које про из во ди кул ту ра дизај на не под ра зу ме ва само добар дизајн, 
већ и кре и ра ње вред но сти које собом носе нема те ри јал не и мате ри јал не кон-
тек сте. Kреативно дело ва ње про из во ди арте фак те уве ћа них вред но сти. Опти цај 
је систем еле ме на та који под у пи ру и обли ку ју про дук тив не про це се кул ту ре 
дизај на, укљу чу ју ћи доступ не тех но ло ги је, људ ске фак то ре и фак то ре око ли не. 
У опти ца је још спа да ју и ути чу на кон сти ту и са ње кул ту ре дизај на: мре жа зна ња, 
прав ни оквир, поли тич ки про це си, флук ту а ци је тржи шта и фискал на поли ти-
ка. Дру штве на прак са под ра зу ме ва спе ци фич ни тип и распон актив но сти, које 

1 N. Cross, “Forty years of design rese arch”, Design Stu di es, Vol 28, 2007, 14.
2 H. Foster, “ABCs of Con tem po rary Design”, Octo ber, 2002, 191–199.
3 J. Guy, “From Visual to Design Cul tu re”, Design Issu es, Vol 22, No. 1, 2006, 64–76.
4  V. Mar go lin, The poli tics of The Arti fi cial: Essays on Design and Design Stu di es, The Uni-

ver sity of Chi ca go Press, Chi ca go and Lon don, 2002.
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се још могу озна чи ти као поља. Раз ли чи те прак се има ју сво ја пра ви ла дело ва-
ња. Kултура дизај на зах те ва од посма тра ча да ана ли зи ра ства ри које се нала зе 
испод визу ел них и мате ри јал них атри бу та, и да затим раз мо три ком пли ко ва-
не мре же кре а ци је, мани фе ста ци је и зна че ња. Са ове тач ке гле ди шта може се 
јасни је раз у ме ти уло га дизај на као про фе си је у ширем кон тек сту.

У окви ру дизај на ства ра ју се про из во ди додат них вред но сти који пот па да ју 
под шире поље еко ном ског дело ва ња које се у лите ра ту ри нази ва поље кре а-
тив них инду стри ја. У сек тор кре а тив них инду стри ја спа да ју адвер тај зинг, архи-
тек ту ра, тржи ште умет но сти и анти кви те та, рачу на ри и видео игре, занат ство, 
мод ни дизајн, филм и видео, музи ка, изво ђач ке умет но сти, изда ва штво, софт-
вер, теле ви зи ја и радио, и дизајн. Анди Прат (Andy Prat) је истра жи вао при ро ду 
кре а тив них инду стри ја (филм, нови меди ји, позо ри ште, гале ри је, музи ка, дизајн 
и адвер тај зинг), као и важне бли ско сти и раз ли ке међу њима. Он наво ди да су 
кре а тив не инду стри је оне које про из во де висо ки ниво естет ског и сим бо лич ког 
садр жа ја, а у вези су са њихо вим функ ци о нал ним или ути ли та ри стич ким осо би-
на ма.5 Kреативне инду стри је се осла ња ју на зах те ве кон зу ме на та како би ство-
ри ли угод но окру же ње и осо бе не про из во де, а у циљу заба ве, само а фир ма ци је и 
дру штве ног при ка зи ва ња, пара ди ра ња, и изла га ња. Kреативне инду стри је побу-
ђу ју пре по зна тљи вост и гене ри шу мар ке тин шке про дук те са ефе мер ним и недо-
сти жним ква ли те ти ма: гла мур сти ла и трен да. Уз то, кре а тив не инду стри је у свој 
склоп увла че широ ки спек тар хибрид них инду стри ја, као, на при мер, кули нар-
ство, одно си с јав но шћу, тури зам, инду стри ја насле ђа, фри зу ра, шмин ка, дизајн 
наки та, веб-дизајн, као и нефор мал не кре а тив не актив но сти попут гра фи та.

У лите ра ту ри се наво ди да се кре а тив не инду стри је засни ва ју на међу ди сци-
пли нар но сти дизај на. Међу ди сци пли нар ност је под стак ну та про фе си о нал ном 
еко ло ги јом која се оства ру је у окви ру гра до ва. Она се негу је успо ста вом брен-
да, затим жељом дизај не ра да извр ше већу инте гра ци ју про дук та, гра фич ким 
и енте ри јер ским дизај ном, како би кре и ра ли што кохе рент ни ју цели ну у виду 
дизај нер ског реше ња.6 Таква прет по став ка одра жа ва се на сво је вр стан хаби-
тус дизај нер ске зајед ни це, њихо вог начи на живо та, музи ке којој су накло ње ни, 
есте ти ке, деко ра и оде ће коју носе, и све ово као по пра ви лу рефлек ту је се као 
афи ни тет за нечим што је cool, на иви ци, и нео-боем ског. Изне те тео ри је се могу 
узе ти као оквир за схва та ње и раз у ме ва ње резул та та истра жи ва ња које ће бити 
пред ста вље но у овом раду, а у скла ду са свет ским трен до ви ма који се пре ли ва ју 
на срп ско дру штво и кул ту ру. 

ЦИЉ И ПОТРЕ БА ЗА СОН ДИ РА ЊЕМ ДИЗАЈН СЦЕ НЕ У СРБИ ЈИ

Дизајн се обич но не дожи вља ва као издво је на, засеб на област дело ва ња у окви-
ру при вре де Репу бли ке Срби је. Дизајн се на про сто ри ма бив ших југо сло вен ских 
репу бли ка деце ни ја ма, гото во тра ди ци о нал но, свр ста вао у поље при ме ње них 
умет но сти,7 па оту да има мо удру же ња попут Удру же ња ликов них умет ни ка 
при ме ње них умет но сти и дизај не ра Срби је (осно ва но 1953. годи не) и Удру же-
ња ликов них умет ни ка при ме ње них умет но сти и дизај не ра Вој во ди не (осно ва но 

5  A. C. Pratt et P. Jeffcutt, Cre a ti vity, Inno va tion and the Cul tu ral Eco nomy, Rou tled ge, Lon-
don and New York, 2009.

6  A. J. Scott, Social Eco nomy of the Metro po lis: Cog ni ti ve-Cul tu ral Capi ta lism and the Glo-
bal Resur gen ce of Citi es, Oxford Uni ver sity Press, Oxford, 2008.

7  F. Vukić, Od obli ko va nja do dizaj na: teo ri ja i kri ti ka pro jek ti ra nja za indu strij sku pro iz vod-
nju, Mean dar, Zagreb, 2003.
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1964. годи не) или висо ко школ ске уста но ве попут Факул те та при ме ње них умет-
но сти (осно ва ног 1948. годи не) и Висо ке шко ле ликов них и при ме ње них умет-
но сти (осно ва не 1987. годи не). Послед њих деце ни ја пре по зна је се тен ден ци ја 
држав них орга на да се дизајн свр ста у кре а тив не инду стри је, па тако при При-
вред ној комо ри Срби је има мо Удру же ње за кре а тив не инду стри је, док је Вла да 
Репу бли ке Срби је 2018. годи не осно ва ла Савет за кре а тив не инду стри је.8 При 
Саве ту посто ји један број истак ну тих лич но сти који су ода бра ни да пред ста вља-
ју Срби ју и носе титу лу Кре а тив них амба са до ра, а тек након три годи не је један 
дизај нер ода бран да поне се ту титу лу, а то је Бран ко Лукић. На први поглед се 
може учи ни да је ова ква поде ла у доме ну лин гви сти ке и нoменкулатуре, а запра-
во се ради о вели кој разли ци у суштин ској пози ци ји дизај на и кул тур не поли ти ке. 

Земље које су схва ти ле зна чај дизај на махом су после Дру гог свет ског рата 
осни ва ле цен тре за дизајн и саве те за дизајн, како би јед на таква јасна струк ту ра 
убр за но помо гла раз во ју при вре де и дру штва, па је тако 1944. фор ми ран бри-
тан ски Design Counсil, немач ки Rat für For mge bung (1949), јапан ски JID PO (1960), 
скан ди нав ски Danish Design Cen ter (1978), Norsk Designråd (1963) и нај ста ри ји 
Design Forum Fin land (1875), аустриј ски Design Austria (1928) и слич но. Пане вроп-
ски дизајн цен тар се зове BEDA – Bure au of Euro pean Design Asso ci a ti ons, фор ми-
ран је 1969. годи не под патро на том Европ ске уни је са седи штем у Бри се лу. Иако 
је то више де це ниј ска прак са у све ту коју су поста ви ле и пра те нај ра зви је ни је 
при вре де све та, једи ни пут кад је дизајн био посма тран као ауто ном на област 
у Срби ји је било у првој дека ди 21. века кад је осно ван пор тал dizaj nsr bi ja.org уз 
подр шку USAID-а УНДП и кад је 2008. годи не обја вље но истра жи ва ње Кре а-
тив не инду стри је, дизајн и кон ку рент ност: Про ак тив ни при ступ. Након овог 
горе по ме ну тог истра жи ва ња9 није ура ђе но нити јед но опсе жни је истра жи ва ње 
о поло жа ју, ста во ви ма и про бле ми ма дизај на, као прак се, у Репу бли ци Срби ји.

Циљ истра жи ва ња које смо назва ли Сон ди ра ње дизајн сце не је упра во било да 
се про ду бе сазна ња о дизај не ри ма-прак ти кан ти ма, али и да се скре не пажња на 
бит ност дизај на као издво је не обла сти, да се чују потре бе и про бле ми дизајн 
зајед ни це како би се јасни је кре ну ло у струк ту ри ра ње и систе ма ти за ци ју ове 
обла сти и модер ни за ци ју обра зо ва ња.

MЕТOДОЛОГИЈА

Како је послед ње истра жи ва ње на ову тему изве де но пре више од јед не деце-
ни је,10 циљ овог рада јесте ана ли за сада шњег ста ња на тржи шту рада из обла сти 
дизај на. Како је про шло пре ко три на ест годи на од УНДП публи ка ци је и истра жи-
ва ња Кри сти не Микић под нази вом Кре а тив не инду стри је, дизајн и кон ку рент-
ност: Про ак тив ни при ступ, доста нала за, тех но ло ги ја, обра зов них меха ни за ма 
и при сту па у дизај ну се про ме ни ло. Савре ме ни дизајн зах те ва од посма тра ча 
да ана ли зи ра ства ри које се нала зе испод визу ел них и мате ри јал них атри бу та, 
те да раз мо три ком пли ко ва не мре же кре а ци ја, мани фе ста ци ја и зна че ња. У том 
сми слу као инди ка то ри ста ња раз ма тра ни су: ниво фор мал ног дизајн обра зо-
ва ња, запо сле ње, ниво задо вољ ства окру же њем и могућ но сти ма уна пре ђе ња 

8  Одлу ка о осни ва њу Саве та за кре а тив не инду стри је: 23/2018-17, 25/2018-40, 
52/2018-8, доступ но на: https://www.prav no-infor ma ci o ni-sistem.rs/SlGla snik Por tal/
eli/rep/sgrs/vla da/odlu ka/2018/23/6/reg

9  К. Микић, Кре а тив не инду стри је, дизајн и кон ку рент ност: Про ак тив ни при ступ, 
Цен тар за европ ске инте гра ци је, Срби ја, 2008.

10 Исто.
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дизајн сце не у Срби ји. Саста вљен је упит ник који садр жи чети ри цели не са укуп-
но три де сет пита ња која се одно се на подат ке о демо гра фи ји, врсти и сте пе ну 
обра зо ва ња, ста ту су испи та ни ка, дужи ни рада у обла сти дизај на, посло дав ци ма, 
пла сма ну аутор ског рада, и слич но, као и пита ња која укљу чу ју члан ство, врсте, 
мишље ња о пред но сти ма и недо ста ци ма, задо вољ ству бро јем семи на ра, видљи-
во шћу и пре по зна тљи во шћу, аспек ти ма и слич но. Како је циљ овог истра жи ва ња 
испи ти ва ње задо вољ ства и њего ве везе од раз ли чи тих демо граф ских вари ја бли, 
упит ник је кон стру и сан тако да је од испи та ни ка тра же но да изра жа ва ју и ниво 
задо вољ ства окру же њем и могућ но сти ма уна пре ђе ња дизајн сце не у Срби ји. 

Сту ди ја се састо ја ла из три фазе: прве, у окви ру које су иден ти фи ко ва на 
карак те ри стич на пита ња за упит ник; дру ге, у окви ру које је саста вљан упит ник 
у Гугл фор ми, и тре ће, у окви ру које је врше на дисе ми на ци ја упит ни ка путем 
елек трон ске поште у циљу доби ја ња жеље них инфор ма ци ја. Како би се добио 
што реле вант ни ји резул тат, у дру гој фази је напра вље на ана ли за умет нич ких и 
дизај нер ских обра зов них инсти ту ци ја и удру же ња у свих шест адми ни стра тивнх 
реги о на Репу бли ке Срби је. Упит ни ци су посла ти висо ко школ ским уста но ва ма 
(попут ФПУ, ФИЛУМ, Ака де ми ји умет но сти Нови Сад, Факул те ту умет но сти у 
Нишу, Факул тет умет но сти у Косов ској Митро ви ци, ВШЛПУ и др.), као и про-
фе си о нал ним удру же њи ма (УЛУ ПУДС, УПИ ДИВ, Удру же ња дизај не ра Срби је) 
како би про сле ди ли сво јим алум ни ји ма, настав ни ци ма и чла но ви ма. Поред тога, 
истра жи ва њем су обу хва ће ни и дизај не ри који сво јом прак сом при па да ју срп ској 
дизајн сце ни, иако им место пре би ва ли шта није у Репу бли ци Срби ји. Доби је ни 
пода ци су обра ђе ни у про грам ском паке ту СПСС, при ме ном одго ва ра ју ћих ста-
ти стич ких ала та. Стра те ги ја истра жи ва ња бази ра на је на ком би на ци ји ква ли та-
тив них и кван ти та тив них мето да. Ана ли за вари јан се је кори шће на за испи ти ва ње 
раз ли ке у мишље њи ма међу раз ли чи тим гру па ма испи та ни ка. Тре ба напо ме ну ти 
да репре зен та тив ност узор ка у сми слу про цен ту ал ног уче шћа није била могу ћа, 
на осно ву чиње ни це да не посто ји уре ђе но ста ње у сми слу члан ста ва и реги стра 
бро ја чла но ва који се баве дизај ном у тра же ном сми слу, те је у овом истра жи-
ва њу спро ве де на ана ли за доби је ног онлајн узор ка, који се у кон тек сту ова квог 
ста ња на дизајн сце ни у сми слу број но сти може сма тра ти слу чај ним. Ауто ри нису 
успе ли да дођу ни до јасних бро је ва чла но ва удру же ња из ових обла сти како ни 
до неке јасни је струк ту ре и број но сти дизај не ра на нашем тржи шту.

АНА ЛИ ЗА РЕЗУЛ ТА ТА

Како су ауто ри овог рада настав ни ци на ака де ми ји стру ков них сту ди ја, од посеб-
ног инте ре са је било испи та ти ста ње дизајн сце не, у сми слу све о бу хват ни је ана-
ли зе и оса вре ме њи ва ња настав ног садр жа ја на сту диј ском про гра му за дизајн 
и даљег раз во ја сме ра за дизајн. Упит ник је спро ве ден у пери о ду од апри ла до 
новем бра 2020. годи не. У усло ви ма иза зва ним поја вом Кови да-19, упит ник је 
дељен елек трон ским путем, са наме ром да се обу хва ти што шири опсег дизајн 
сце не, у одно су на потре бу да се допре до што већег бро ја дизај не ра.11 Ана ли за 
резул та та је бази ра на на дескрип тив ној ста ти сти ци.12 Узо рак чини 214 испи та-
ни ка са ста ро сном струк ту ром. 

11  Т. R. Rider, Edu ca tion, envi ron men tal atti tu des and the design pro fes si ons (a master the-
sis), the Faculty of the Gra du a te School of Cor nell Uni ver sity, 2005.

12  Д. Гар да ше вић, и В. Ради во је вић, При ме ње на ста ти сти ка – реше ни зада ци при-
ме ном рачу на ра, ВШСС Бео град ска поли тех ни ка, Бео град, 2020.
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Може се при ме ти ти да је већи на испи та ни ка (Сл. 1) из ста ро сне гру пе од 31 
до 40 годи на (при бли жно 44%), испи та ни ци из гру пе од 26 до 30 годи на и они 
ста ри од 41 до 50 годи на су при бли жно под јед на ко рас по ре ђе ни у узор ку (око 
јед не пети не), као и они из гру пе 18–25 и гру пе 51–64 годи не (око јед не два не-
сти не), док је нај ма ње испи та ни ка нај ста ри је живот не доби (пре ко 65 годи на). 
Дакле, струк ту ра испи та ни ка је ско ро симе трич на у одно су на живот ну доб. У 
погле ду пол не струк ту ре, засту пље ност је при бли жно јед на ка, уз напо ме ну да 
је засту пље ност жена незнат но већа и изно си 51,87% у одно су на 47,66%мушка-
ра ца. Један испи та ник (0,47%) се није изја сно по пита њу пола.

Сл. 1



491

У погле ду тери то ри јал не рас пр о стра ње но сти (Сл. 1), под руч је од инте ре са је поде-
ље но у девет реги о на: Вој во ди на, Бео град, Шума ди ја и Запад на Срби ја, Јужна и 
Источ на Срби ја, Косо во и Мето хи ја, реги он бив ше Југо сла ви је, Евро па, оста так све та.

Про цен ту ал но нај за сту пље ни ји реги он је „Бео град”, што је и оче ки ва но у одно-
су на број ста нов ни ка глав ног гра да Репу бли ке Срби је, а тиме и цен тра бавље ња 
и пла си ра ња дизај на у реги о ну. Нај ма ње испи та ни ка је из реги о на „Косо во и 
Мето хи ја” (све га 0,49% у укуп ној засту пље но сти), док су испи та ни ци из реги о на 
„бив ша Југо сла ви ја”, „Евро па” и „оста так све та” засту пље ни под јед на ко (3,9%) у 
узор ку. У одно су на живот ни стан дард у Репу бли ци Срби ји, оче ки ва но нај за сту-
пље ни ји реги он после бео град ског је „Вој во ди на”, са засту пље но шћу од 9,27%.

Како било какво пла ни ра ње у погле ду раз во ја настав ног садр жа ја под ра зу ме-
ва ана ли зу пла сма на, одно сно запо сле ња свр ше них сту де на та у циљу оправ да-
но сти изме на, врше но је наред них неко ли ко поде ла. Пре ма сфе ри инте ре со-
ва ња, поде ла је врше на пре ма бро ју годи на актив ног бавље ња дизај ном на тај 
начин што су испи та ни ци поде ље ни у 5 кате го ри ја (Сл. 2).

Може се при ме ти ти да је у датом узор ку нај за сту пље ни ја гру па испи та ни ка са 
ста жом у дизај ну дужи не изме ђу десет и два де сет годи на (33%), док је нај ма ње 
оних који у обла сти дизај на раде мање од две годи не (5%).

У кон тек сту пла ни ра ња прав ца раз во ја настав ног садр жа ја на оде ље њу за дизајн, 
испи ти ва на је струк ту ра делат но сти испи та ни ка. Струк ту ра делат но сти је поде ље-
на у четр на ест кате го ри ја, у одно су на врсту тј. подо бласт дизај на која пред ста вља 
при мар ну делат ност испи та ни ка: гра фич ки дизајн, мод ни дизајн, инду стриј ски 
(про дукт) дизајн, дизајн корисничког искуства (UX design), веб  дизајн, дизајн 
игара (gaming design), дизајн енте ри је ра и наме шта ја, тек стил, илу стра ци ја, сце-
но гра фи ја, сцен ски костим, тео ри ја и исто ри ја дизај на, ани ма ци ја, оста ло. 

Може се закљу чи ти да се нај ве ћи број испи та них дизај не ра при мар но бави 
гра фич ким дизај ном, што је доне кле и оче ки ва но, у одно су на пла сман ове 
врсте про из во да нај пре на дома ћем тржи шту и у посма тра ним реги о ни ма. 
Гра фич ки дизај не ри су у узор ку про цен ту ал но засту пље ни око јед не тре ћи не 
(31,83%). Оста ле делат но сти засту пље не су у ран гу 2,61–10,21%. Тре ба при ме-
ти ти да кате го ри ју „оста ло” чини све га 4,99%, као и да су подо бла сти дизај на 
веза не за упо тре бу диги тал них меди ја, a које нису обу ха ће ни акту ел ном номен-
ку ла ту ром нити обра зов ним систе мом у Репу бли ци Срби ји (UX дизајн – 6,18% 
и веб дизајн – 7,84%) при лич но засту пље не у узор ку, што је и оче ки ва но услед 
атрак тив но сти ових подо бла сти дизај на, услед раз во ја нових тех но ло ги ја и при-
ме на, док је подо бласт „Gaming дизајн” при мар на за све га јед ног испи та ни ка, 
што се може обја сни ти чиње ни цом да је ова подо бласт дизај на тек у пово ју у 
посма тра ном реги о ну. Од наве де них испи та ни ка, фор мал но обра зо ва ње је сте-
кло њих 84,58%, док пре о ста лих 15,42% није (Сл. 3).

По пита њу фор мал ног обра зо ва ња, обра зо ва ње испи та ни ка иде од завр ше не 
пре ква ли фи ка ци је за дизајн (кур са) па до завр ше них док тор ских сту ди ја. Рас-
по де ла испи та ни ка пре ма нај ви шем фор мал ном сте пе њу обра зо ва ња ука зу је 
на то да је нај ве ћи број испи та ни ка има завр ше не основ не стру ков не сту ди је и 
мастер ака дем ске сту ди је (по при бли жно 30%), као и да је број док то ра умет но-
сти при бли жно јед нак бро ју маги ста ра (око 8% узор ка). Нај ма њу засту пље ност 
у узор ку чине испи та ни ци који су завр ши ли само сред њу умет нич ку шко лу и 
њих је 0,93%. Ово је доне кле оче ки ван резул тат, у одно су на чиње ни цу да се 
мали број дизај не ра бави висо ким ака дем ским и стру ков ним обра зо ва њем, за 
шта је нео п ход но завр ши ти маги стар ске и/или док тор ске сту ди је, док већи ни 
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дизај не ра, која се овим послом бави као основ ним изво ром зара де, није зах те-
ва но обра зо ва ње више од основ них сту ди ја. Чиње ни ца да су у узор ку нај ма ње 
засту пље ни они који има ју завр ше ну само сред њу умет нич ку шко лу може ука-
за ти на изве стан број дизај не ра које су сво је накнад но обра зо ва ње у обла сти 
дизај на сти ца ли сами, ван зва нич них кур се ва и сту ди ја у одно су на чиње ни цу да 
„тен ден ци је у обра зо ва њу нису пре суд не за раз вој инду стри је дизај на, али оне 
могу послу жи ти као добар оквир за пра ће ње ства ра ња кре а тив них ресур са.”13

Како је, за раз ли ку од прет ход ног истра жи ва ња овог типа у које су биле укљу-
че не само држав не уста но ве – факул те ти и више шко ле14, у послед ње две 
деце ни је при ме тан раст бро ја при ват них инсти ту ци ја за обра зо ва ње дизај не-
ра, што директ но ука зу је на пораст инте ре со ва ња за бавље ње овом обла шћу, 
било је инте ре сант но испи та ти рас по де лу по поре клу инсти ту ци је. По пита њу 
типа инсти ту ци је у којој су сте кли сво је фор мал но обра зо ва ње, 81,14% дола зи са 
држав них инсти ту ци ја, 11,4% са при ват них, док све га 7,46% испи та ни ка је сво је 
обра зо ва ње сте кло на ино стра ној обра зов ној инсти ту ци ји.

Важан сег мент пред ста вља сва ка ко про це нат запо сле ња у стру ци. Од укуп но 
214 респон де на та, две тре ћи не је фор мал но запо сле но (65,9%), док пре о ста ла 
јед на тре ћи на испи та ни ка није (34,6%) (сл. 4). У поре ђе њу са сто пом неза по сле-
но сти у Репу бли ци Срби ји, која је у четвр том квар та лу 2020. годи не изно си ла 

13 К. Микић, нав. дело.
14 Исто.

Сл. 2 Сл. 3
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9,9%, пре ма пода ци ма Заво да за ста ти сти ку, овај про це нат неза по сле них дизај-
не ра је изу зет но висок15.

Oд укуп ног бро ја запо сле них, њих 44,2% је стал но запо сле но, фри лен се ре 
чини око јед не пети не испи та ни ка (23,1%), док је пау ша ла ца нај ма ње (9,1%). 
Овај резул тат може ука за ти на чиње ни цу да је у Срби ји сигур ни је бави ти се 
дизај ном као додат ним зани ма њем, јер про це нат фри лен се ра и пау ша ла ца 
може ука за ти на неси гур ност изво ра при хо да у окви ру ове про фе си је.

Стал но запо сле ни испи та ни ци су при лич но под јед на ко запо сле ни као фри-
лен се ри, у соп стве ној фир ми, сту ди ју (бироу) и фир ми дру ге делат но сти (засту-
пље ност у сва кој од ових кате го ри ја је при бли жно 15%), док је мањи про це нат 
испи та ни ка запо слен у обра зов ном систе му (8%) или има и при ват ну прак су 
којом се бави уз рад у обра зов ном систе му (10%).

У погле ду месеч них при ма ња на осно ву бавље ња дизај ном, испи та ни ци нај-
че шће зара ђу ју изме ђу 700 и 1200 евра месеч но, што ука зу је на испла ти вост 
бавље ња овом про фе си јом (сл. 12). На годи шњем нивоу, ова број ка би изно си ла 
8400 до 14400 еура, што, у одно су на подат ке доби је не у прет ход ном истра жи ва-
њу,16 који су изно си ли 310000,00 РСД или 5200,00 УСД, ука зу је на знат но бољу 
пла ће ност ове врсте посла. У одно су на про сеч ну пла ту на нивоу Срби је, која је 
у 2020. годи ни изно си ла 60073,00 РСД (месеч но) или 720876,00 РСД на годи-
шњем нивоу17 и у Бео гра ду, која је у истом пери о ду изно си ла 74311,00 РСД на 
месеч ном, одно сно 891732,00 РСД на годи шњем нивоу у нето изно су18, може се 
закљу чи ти да су, на нивоу узор ка, месеч на при ма ња дизај не ра већа од про сеч них 
у Срби ји, и кре ћу се нешто изнад про се ка за Бео град, што је побољ ша ње у одно-
су на прет ход но истра жи ва ње19, када су се кре та ла на нивоу бео град ског про се ка.

Сле де ћи важан сег мент (Сл. 4) у сми слу оце не ста ња на дизајн сце ни у испи-
ти ва ном под руч ју пред ста вља испи ти ва ње задо вољ ства кори сни ка. По пита њу 
задо вољ ства испи та ни ка, инте ре сант но је било оце ни ти њихо во задо вољ ство у 
погле ду рада удру же ња коме при па да ју, раз ме ном инфор ма ци ја, бро јем семи-
на ра који се орга ни зу ју у доме ну дизај на, пре по зна тљи во шћу на тржи шту и зва-
њи ма у дома ћем зако но дав ству. У том прав цу, за оце ну задо вољ ства испи та ни ка 
је кори шће на Ликер то ва ска ла, где су у стан дард ном опсе гу уве де не оце не: 1 = 
„изра зи то неза до во љан”, 2 = „неза до во љан”, 3 = „нити задо во љан нити неза до-
во љан”, 4 = „задо во љан’’ и 5 = „изра зи то задо во љан”. При испи ти ва њу задо вољ-
ства, нај пре је оце ње на поу зда ност теста при ме ном Крон ба хо вог алфа теста и 
доби је ни су резул та ти при ка за ни у табе ли 1. 

Како се вред ност кое фи ци јен та алфа кре ће у опсе гу 0,722-0,803, сле ди да је 
следи да је поузданост задовољена (референца 20).

Дескрип тив на ста ти сти ка ука зу је на сле де ће: про сеч но задо вољ ство радом 
удру же ња испи та ни ци су оце ни ли неу трал ном оце ном („нисам ни задо во љан 
ни неза до во љан”, тј. оце ном 3,09) уз одсту па ње у ста во ви ма које изно си при бли-
жно јед ну оце ну (SD=1,173≈1); по пита њу бро ја семи на ра орга ни зо ва них на тему 
дизај на про сеч на оце на изно си 2,32 што ука зу је на низак ниво задо вољ ства 

15  Саве зни завод за ста ти сти ку, доступ но на: https://www.stat.gov.rs/sr-latn/
vesti/20210226-anke ta-o-rad noj-sna zi-iv-kv-2020/

16 К. Микић, нав. дело.
17  Репу блич ки завод за ста ти сти ку, доступ но на: https://data.stat.gov.rs/Home/Re su lt/ 

2403040401?lan gu a ge Co de=sr-Cyrl
18 Исто.
19 К. Микић, нав. дело.
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испи та ни ка у одно су на посма тра ну вари ја блу „задо вољ ство бро јем семи на ра”, 
опет уз одсту па ње од јед не оце не (SD=1,076≈1); раз ме на инфор ма ци ја међу 
коле га ма је неу трал но оце ње на од стра не испи та ни ка (М=2,95, SD=1,167), док 
по пита њу пре по зна тљи во сти и дефи ни са ним стру ков ним зва њи ма у зако но дав-
ству, про сеч на оце на ука зу је да испи та ни ци нису задо вољ ни (М=2,23, SD=1,056, 
одно сно М=2,40, SD=0,996) (табе ла 2). Инте ре сант но је при ме ти ти да се испи-
та ни ци по пита њу свих оце на задо вољ ства доста раз ли ку ју у ста во ви ма, буду ћи 
да стан дард на деви ја ци ја у свим слу ча је ви ма изно си око један. У одно су на 
пону ђе не инди ка то ре задо вољ ства, испи та ни ци су дали нај ве ћу оце ну задо-
вољ ства раду удру же ња (3,09), а нај ма њу пре по зна тљи во сти у окру же њу (2,23). 

Сл. 4



495

Оно што се у овом слу ча ју исти че јесте да су обе оце не доста ниске, тј. испи та-
ни ци су лоше до неу трал но задо вољ ни радом удру же ња коме при па да ју („нити 
задо во љан нити неза до во љан”), раз ме ном инфор ма ци ја, бро јем семи на ра који 
се орга ни зу ју у доме ну дизај на, пре по зна тљи во шћу на тржи шту и зва њи ма у 
дома ћем зако но дав ству. Ово ука зу је на потре бу уна пре ђе ња у погле ду инфор-
ми са но сти и пре по зна тљи во сти стру ков них зва ња у зако но дав ству.

У погле ду раз ли чи то сти у мишље њи ма испи та ни ка, при ме ње на је ана ли за 
вари јан се у ста во ви ма гру па испи та ни ка који се раз ли ку ју пре ма полу, годи-
шту, нивоу струч не спре ме и при ма њи ма. У ову свр ху за поре ђе ње про сеч них 
резул та та у две гру пе (пре ма полу) је кори шћен t-тест, док је за поре ђе ње про-
сеч них резул та та у више од две гру пе кори шће на АНО ВА ана ли за вари јан се. 
Т-тест и ана ли за вари јан се (АНО ВА тест) су кори шће ни да би се утвр ди ло да ли 
посто је ста ти стич ки зна чај не раз ли ке у погле ду оце не задо вољ ства радом удру-
же ња испи та ни ка, задо вољ ства раз ме ном инфор ма ци ја, задо вољ ства бро јем 
семи на ра који се орга ни зу ју у доме ну дизај на, задо вољ ства пре по зна тљи во шћу 
на тржи шту и задо вољ ства стру ков ним зва њи ма у дома ћем зако но дав ству. У 
погле ду испи ти ва ња посто ја ња ста ти стич ки зна чај них раз ли ка у погле ду оце-
не задо вољ ства пре ма полу (као дво ка те го риј ској про мен љи вој) кори шћен је 
t-тест, док је за испи ти ва ње посто ја ња ста ти стич ки зна чај них раз ли ка у погле ду 
оце не задо вољ ства пре ма ста ро сти, ста жом бавље ња дизај ном, реги о ну, сте пе ну 
обра зо ва ња и ста ту су запо сле ња при ме ње на АНО ВА.

У том погле ду је, ради пре глед ни јег при ка за, у табе ли су са Qi, i = 1, 2, 3, 4, 5, 
озна че не сле де ће вари ја бле за које је рађен t-тест за поде лу пре ма полу; одно-
сно АНО ВА за оста ле поде ле (пре ма годи на ма, сте пе ну обра зо ва ња, реги о ну, 
ста жу бавље ња дизај ном и запо сле њу), како би било испи та но да ли посто је 
ста ти стич ки зна чај не раз ли ке у вред но сти ма арит ме тич ке сре ди не оце не задо-
вољ ства мушких и жен ских испи та ни ка:

Q1 = „Оце на задо вољ ства радом удру же ња”
Q2 = „Оце на задо вољ ства раз ме ном инфор ма ци ја”
Q3 = „Оце на задо вољ ства бро јем семи на ра који се орга ни зу ју у доме ну дизај на”
Q4 = „Оце на задо вољ ства пре по зна тљи во шћу на тржи шту”
Q5 = „Оце на задо вољ ства стру ков ним зва њи ма у дома ћем зако но дав ству”.

Како један испи та ник није одго во рио ког је пола, његов одго вор није раз ма тран.
У погле ду оце не задо вољ ства радом удру же ња испи та ни ка пре ма полу (табе ла 

3), прет по став ке о јед на ко сти вари јан си су задо во ље не у свих пет слу ча је ва (што 

Таб. 1 Таб. 2
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зна чи да су р вред но сти Леве не о вог теста веће од 0,05)20. Резул та ти t-теста су 
пока за ли да посто ји ста ти стич ки зна чај на раз ли ка у оце ни задо вољ ства стру-
ков ним зва њи ма у дома ћем зако но дав ству изме ђу испи та ни ца и испи та ни ка. 
Испи та ни це има ју већу про сеч ну оце ну задо вољ ства од испи та ни ка, оне су ни 
задо вољ не ни неза до вољ не (оце на 2,62), док су испи та ни ци неза до вољ ни (оце на 
2,20), при чему је вред ност t(211)=3,32, p<001. Уз то, при испи ти ва њу посто ја ња 
ста ти стич ки зна чај них раз ли ка у сред њим вред но сти ма оце не задо вољ ства раз-
ме ном инфор ма ци ја изме ђу испи та ни ка мушког и жен ског пола, доби је на је 
вред ност p=0,053<0,01, па се може закљу чи ти да на нивоу пове ре ња 99% у овом 
слу ча ју не посто ји ста ти стич ки зна чај на раз ли ка у оце ни задо вољ ства испи та ни-
ка и испи та ни ца раз ме ном инфор ма ци ја.

У погле ду оце не задо вољ ства радом удру же ња испи та ни ка пре ма ста ро сти, 
одно сно бро ју годи на испи та ни ка (табе ла 4), прет по став ке о хомо ге но сти су 
задо во ље не у свих пет слу ча је ва (р вред но сти Леве не о вог теста су веће од 
0,05)21. Резул та ти АНО ВА теста су пока за ли да не посто ји ста ти стич ки зна чај на 
раз ли ка у оце ни задо вољ ства радом удру же ња, раз ме ном инфор ма ци ја, бро јем 
семи на ра који се орга ни зу ју у доме ну дизај на, пре по зна тљи во шћу на тржи шту и 
стру ков ним зва њи ма у дома ћем зако но дав ству у одно су на ста рост испи та ни ка.

У погле ду оце не задо вољ ства радом удру же ња испи та ни ка пре ма ста ро-
сти одно сно бро ју годи на испи та ни ка (табе ла 5), прет по став ке о хомо ге но сти 
су задо во ље не у свих пет слу ча је ва (р вред но сти Леве не о вог теста су веће од 
0,05)22. Резул та ти АНО ВА теста су пока за ли да не посто ји ста ти стич ки зна чај на 
раз ли ка у оце ни задо вољ ства радом удру же ња, раз ме ном инфор ма ци ја, бро јем 
семи на ра који се орга ни зу ју у доме ну дизај на, пре по зна тљи во шћу на тржи шту и 
стру ков ним зва њи ма у дома ћем зако но дав ству у одно су на ста рост испи та ни ка.

20 Ј. Pal lant, нав. дело.
21 Исто.
22 Исто.

Таб. 3
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У погле ду оце не задо вољ ства радом удру же ња испи та ни ка пре ма реги о ну 
(табе ла 6), прет по став ке о хомо ге но сти су задо во ље не у три слу ча ја (р вред-
но сти Леве не о вог теста су веће од 0,05), док за два нису.23 Резул та ти АНО ВА 
теста су пока за ли да не посто ји ста ти стич ки зна чај на раз ли ка у погле ду оце не 
задо вољ ства радом удру же ња, раз ме ном инфор ма ци ја, бро јем семи на ра који 
се орга ни зу ју у доме ну дизај на, пре по зна тљи во шћу на тржи шту и стру ков ним 
зва њи ма у дома ћем зако но дав ству у одно су на реги он испи та ни ка.

У погле ду оце не задо вољ ства радом удру же ња испи та ни ка пре ма ста жу бавље-
ња дизај ном (табе ла 7), прет по став ке о хомо ге но сти су задо во ље не у свих пет 
слу ча је ва (р вред но сти Леве не о вог теста су веће од 0,05).24 Резул та ти АНО ВА 
теста су пока за ли да посто ји ста ти стич ки зна чај на раз ли ка у оце ни задо вољ ства 
стру ков ним зва њи ма у дома ћем зако но дав ству у одно су на ста рост испи та ни ка. 
Ура ђе на је пост хок ана ли за, која је пока за ла да посто ји ста ти стич ки зна чај на раз-
ли ка у сред њим вред но сти ма ове оце не изме ђу испи та ни ка и то тако да се они са 
ста жом пре ко 20 годи на у арит ме тич кој сре ди ни оце не задо вољ ства пре по зна-
тљи во шћу на тржи шту и стру ков ним зва њи ма у дома ћем зако но дав ству у одно су 
на ста рост испи та ни ка зна чај но раз ли ку ју од оста лих; и ана лог но за оста ле гру пе 
дужи не ста жа, где се сва ка ста ти стич ки зна чај но раз ли ку је од оста лих (табе ла 8). 

У погле ду оце не задо вољ ства радом удру же ња испи та ни ка пре ма ста ту су 
запо сле ња, за запо сле не, којих је у узор ку укуп но 208 (табе ла 9), прет по став-

23 Исто.
24 Исто.

Таб. 4

Таб. 5



498

ке о хомо ге но сти су задо во ље не у три слу ча ја (р вред но сти Леве не о вог теста 
су веће од 0,05), док за два нису25. Резул та ти АНО ВА теста су пока за ли да не 
посто ји ста ти стич ки зна чај на раз ли ка у оце ни задо вољ ства радом удру же ња, 
раз ме ном инфор ма ци ја, бро јем семи на ра који се орга ни зу ју у доме ну дизај на, 
пре по зна тљи во шћу на тржи шту и стру ков ним зва њи ма у дома ћем зако но дав-
ству у одно су на ста тус запо сле ња.

Збир но, закљу чу је се да у погле ду посма тра ног узор ка не посто је ста ти стич ки 
зна чај не раз ли ке у оце ни задо вољ ства посма тра них вари ја бли међу раз ли чи тим 
суб ка те го ри ја ма, те да су мишље ња, одно сно оце не задо вољ ства на нивоу узор ка 
хомо ге не, осим у горе на ве де ним слу ча је ви ма. Сто га се ове оце не могу кори-
сти ти као почет на осно ва за кре и ра ње пла но ва, иде ја и поста вља ње циље ва за 
уна пре ђе ње стру ке како у доме ну дома ћег зако но дав ства, тако и у доме ну доно-
ше ња мера које би умно го ме олак ша ле рад и даље уна пре ђе ње самих дизај не ра.

ЗАКЉУ ЧАК

У истра жи ва њу су посто ја ла одре ђе на огра ни че ња, а то су: неја сна струк ту ра 
цен трал ног сту ба оку пља ња дизај не ра на нашем тржи шту, непо сто ја ње оквир-
ног бро ја дизај не ра у Срби ји, јер за оба вља ње ове делат но сти не посто је лицен-
це нити комо ре које би јаче утвр ђи ва ле пра ви ла, непо сто ја ње јед ин стве ног 
реги стра, као ни јаког цен трал ног удру же ња, као и број ни дру ге систем ске неу-

25 Исто.

Таб. 6

Таб. 7
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са гла ше но сти, али ни зала га ња држа ве и стру ке да се ова област јасни је уре ди. 
Ауто ри пре по ру чу ју да се у наред ним истра жи ва њи ма узму у обзир ове пре пре-
ке како би резул та ти били што пре ци зни ји.

Пре по ру ка је да се на нивоу држав не струк ту ре или стру ке осну је дизајн цен-
тар или дизај нер ска комо ра како би стру ка и поло жај дизај не ра био јачи, видљи-
ви ји и јасни ји. Са свих систем ским мањ ка во сти ма уну тар струк ту ре наше стру ке, 
ово истра жи ва ње је пока за ло да је у про се ку дизај нер у Срби ји висо ко обра зо-
ва но лице са при ма њи ма изнад репу блич ког про се ка, да има осред ње задо вољ-
ство стру ков ним удру же њи ма, прав ном регу ла ти вом и могућ но сти ма за уса-
вр ша ва ње. То пред ста вља добро поље за систе ма ти за ци ју и фор ми ра ње нових 
струк ту ра како би се дизајн сце на и обра зо ва ње уна пре ди ли. Дизајн није само 

Таб. 8

Таб. 9
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естет ски, него функ ци о нал ни и струк ту рал ни еле мент окру же ња и сва ко днев-
ног функ ци о ни са ња људи. Ако је исправ на прет по став ка да дизајн има уло гу у 
кре и ра њу и арти ку ла ци ји вред но сти, струк ту ри ра њу инфор ма ци ја и обли ко ва њу 
сва ко днев ног живо та, онда је јасно да би се уна пре ђе њем ове обла сти допри не-
ло и раз во ју при вре де, као и ква ли те та живо та у Репу бли ци Срби ји. Дизајн, као 
део кре а тив них инду стри ја, кре и ра додат ну комер ци јал ну, соци јал ну, кул тур ну 
и поли тич ку вред ност у сва ко днев ном живо ту и окру же њу, те пред ста вља неиз-
о став ни и есен ци јал ни дода так савре ме ној еко но ми ји. Како би се пер цеп ци ја 
дизај не ра у Срби ји у одно су на само поље попра ви ла, одно сно поме ри ла из 
поља осред њег задо вољ ства, потреб но је да при вре да, држав не инсти ту ци је, 
закон ска регу ла ти ва и обра зов не уста но ве на савре ме ни ји и ква ли тет ни ји начин 
при сту пе овој обла сти, при хва те зна чај савре ме ног дизај на, пове ћа ју раз ме ну 
инфор ма ци ја и могућ но сти уна пре ђе не вешти на и зна ња дизај не ра.

ИЛУСТРАЦИЈЕ

*Изво ри: Рачу на ња изве де на од стра не ауто ра
*Sour ces: The com pu ta tion perf or med by the aut hors
*Изво ри: Илу стра ци ја загла вља Сан дра Грбић, дизајн гра фи ко на и иден ти те та Јеле на Дро бац
*Sour ces: Hea der illu stra tion by San dra Grbić, charts and iden ti tiy design by Jele na Dro bac
1.  Демо граф ска струк ту ра испи та ни ка 

Demo grap hic struc tu re of respon dents 
2.  Рас по де ла испи та ни ка пре ма делат но сти и дужи ни ста жа бавље ња дизај ном 

Distri bu tion of respon dents accor ding to the acti vity and the length of the wor king expe ri en ce in 
design

3.  Рас по де ла испи та ни ка пре ма врсти и сте пе ну обра зо ва ња 
Distri bu tion of respon dents by type and level of edu ca tion

4.  Рас по де ла испи та ни ка у одно су на фор мал ни рад ни ста тус, рад ни ста тус, про фил ком па ни је 
и про сеч не при хо де запо сле них 
Distri bu tion of respon dents in rela tion to for mal employment sta tus, wor king sta tus, com pany 
pro fi le and ave ra ge inco me of the employed respon dents

ТАБЕЛЕ

1.  Крон бах алфа кое фи ци јент 
Cron bach’s alp ha coeffi  ci ent

2.  Дескрип тив на ста ти сти ка оце не задо вољ ства испи та ни ка 
Descrip ti ve sta ti stics of respon dents’ satis fac tion asses sment

3.  Вред но сти t-теста за неза ви сне про мен љи ве Qi, i=1,2,3,4,5 пре ма полу 
t-test valu es for inde pen dent vari a bles Qi, i=1,2,3,4,5 by sex

4.  Вред но сти АНО ВА теста за неза ви сне про мен љи ве Qi, i=1,2,3,4,5 пре ма ста ро сти 
ANO VA test valu es for inde pen dent vari a bles Qi, i=1,2,3,4,5 accor ding to age

5.  Вред но сти АНО ВА теста за неза ви сне про мен љи ве Qi, i=1,2,3,4,5 пре ма сте пе ну обра зо ва ња 
ANO VA test valu es for inde pen dent vari a bles Qi, i=1,2,3,4,5 by edu ca tion level

6.  Вред но сти АНО ВА теста за неза ви сне про мен љи ве Qi, i=1,2,3,4,5 пре ма реги о ну 
ANO VA test valu es for inde pen dent vari a bles Qi, i=1,2,3,4,5 by region

7.  Вред но сти АНО ВА теста за неза ви сне про мен љи ве Qi, i=1,2,3,4,5 пре ма ста жу бавље ња дизај-
ном 
ANO VA test valu es for inde pen dent vari a bles Qi, i=1,2,3,4,5 accor ding to design expe ri en ce 

8.  Пост хок ана ли за за вари ја блу Q5 пре ма ста жу  
Post hoc analysis for vari a ble Q5 by wor king expe ri en ce

9.  Вред но сти АНО ВА теста за неза ви сне про мен љи ве Qi, i=1,2,3,4,5 пре ма ста ту су запо сле ња (за 
запо сле не) 
ANO VA test valu es for inde pen dent vari a bles Qi, i=1,2,3,4,5 by employment sta tus (for 
employees)
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Jele na R. DRO BAC, Dra ga na D. GAR DA ŠE VIĆ, Pre drag A. MAK SIĆ
DESIGN SCE NE RESE ARCH IN SER BIA: ANALYSIS OF THE SITU A TION  
ON THE DESIGN LABOR MAR KET AND POS SI BI LI TI ES  
FOR IMPRO VE MENT OF THE DESIGN SCE NE IN SER BIA

Any defi ni tion of design risks being incom ple te and impre ci se, mostly beca u se design repre sents an 
extre mely immen se and com plex field of human action in poli ti cal and social con texts. For more than 
ten years, no exten si ve rese arch has been con duc ted on the design sce ne in Ser bia as an inde pen-
dent area. The aim of this paper is to revi ew and analyze the situ a tion on the design mar ket, which 
refers to the level of for mal design edu ca tion, employment, the level of satis fac tion with the pro fes-
si o nal envi ron ment and the pos si bi li ti es of impro ving the design sce ne in Ser bia. For this pur po se, a 
que sti on na i re was cre a ted. It con ta ins four sec ti ons that inclu de thirty que sti ons rela ted to data on 
demo graphy, type and level of edu ca tion, sta tus of respon dents, length of work in the field of design, 
employers, pla ce ment of aut hor’s work, etc., as well as que sti ons that inclu de mem ber ship, types, 
opi ni ons on advan ta ges and disa dvan ta ges, satis fac tion with the num ber of semi nars, visi bi lity and 
recog ni za bi lity, aspects, etc. In addi tion, the respon dents expres sed the level of satis fac tion with the 
envi ron ment and the pos si bi li ti es of impro ving the design sce ne in Ser bia wit hin the same que sti on-
na i re. The data obta i ned on the sam ple of 214 respon dents was pro ces sed in the SPSS soft wa re pac-
ka ge, using appro pri a te sta ti sti cal tools. The rese arch stra tegy is based on a com bi na tion of qua li ta-
ti ve and quan ti ta ti ve met hods. In order to revi ew the obta i ned rese arch results, descrip ti ve sta ti stics 
was applied, whi le the Likert sca le was used to assess the pro fes si o nal satis fac tion of the respon dents. 
Analysis of vari an ce was used to exa mi ne diff e ren ces in opi ni ons among diff e rent gro ups of respon-
dents. The que sti on na i re, com pi led to inclu de all the neces sary infor ma tion on the cur rent sta te of 
the design sce ne, ena bled the cre a tion of a com pre hen si ve over vi ew of the sta te of the design sce ne 
in Ser bia, which is of gre at impor tan ce for plan ning furt her impro ve ment wit hin exi sting pos si bi li ti es, 
as well as direc ti ons of furt her deve lop ment of design and design edu ca tion.
Keywords: design, pro fes sion, sta ti sti cal analysis, edu ca tion.


